

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóivatal
morsékelt árákon vess fel.
Szerkesztőség és kiadóivatal Mátyas király-utcz 8
Telefon-szám: 84.

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér
Vidékre félévre 8 korona.
Egyes szám ára 6 fillér

Aziróasztal melől

üzentük a fehér asztalnál letlepedni készülőknek, hogy a mai nagy idők nem olyanok, amikor bankettet rendezni szokás. Nem alkalmas a mulatozásra az az idő, amelyben folyton a takarékoságot hirdetik, amelyben a gyászruha lett a divatos, amelyben százak ácsorognak a városi hisztes bolt előtt amikor ezek a legnagyobb nélkülözéseknek vannak kitéve.

Írásunknak az volt a hatása, hogy száz és egynéhányan megjelöltek a banketten. Tehát nem volt igazunk. Nem is szólunk volna többé egy szót sem a tisztujtó bankettéről, ha közbe nem jön az, hogy tizenet küldtek a fehér asztaltól az írósasztalnak.

A polgármester a banketten pohárral a kezében szólásra emelkedett és polemizált azzal a fölfogással, hogy nem helyes a bankett rendezés. Azzal kezdte, hogy vannak sokan, akik nem helyeslik a bankett rendezést.

Tehát vannak sokan, akik velünk egyformán gondolkoznak, vannak sokan, akik nem helyeselték a bankett rendezést. Biztosítják a polgármester urat, hogy a banketten is voltak sokan, akik szívesen maradtak volna ott, ha nem érezték volna a megjelenés kényszerűségét.

Ha tehát tudták a rendezők és főmozgatók, hogy vannak sokan, akik nem helyeslik a bankettet, talán mégis okosabb lett volna azt ezuttal nem rendezni. Mert ha most tört akarunk tölteni, lehetünk sajnos tört reggeltől estig, alkonyattól virradtig.

Hogy pedig nagyon sokan vették zokon azt a mulatozást, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a polgármesternek is tudomást kellett róla szereznia és az a sok gratuláló levél, amelyet szerkesztőségünk kapott.

Bukarest előtt

Budapest, december 4.

Csapatunk átkeltek több helyen az Argesulon. Ezzel elveszett Bukarest utolsó védelmi vonala is. Most már megkezdődhetik Bukarestnek a nehéz mozzarakkal való lövetése. Valószínű azonban, hogy a román hadvezetőség befogja látni, hogy a főváros tarthatatlan és önként ki fogja üríteni.

Három irányból Bukarest ellen

Bukarest december 4.

Mackensen, miután hadseregével átkelt a Dunán, első sorban Zimnica román várost foglalta el, amely gőcpontja az északi irányban haladó és Kampolungnál végződő vasuti vonalnak. Most már ez a vasut is az ellenség kezére jutott. A román hadvezetőség nem számított arra, hogy Mackensen éppúgy fog átkelni, mert a Duna Szisztovo és Zimnica között három kilométer széles. Igaz viszont az is, hogy az átkelést megkönnyítették a dunai szigetek.

Most az a helyzet, hogy az ellenség három irányból igyekszik Bukarest megtámadására: észak-nyugatról Kampolung felől, amelyet már szintén elfoglaltak Falkenhayn csapatai, nyugati irányból az Olttól előretörő csapatokkal végül délnyugatról, amely irányból Mackensen hadserege nyomul előre kétségbejítő gyorsasággal, amennyiben már elhagyta Gyurgyevót és közeledik az Argesul alsó folyásához.

Román terület közigazgatása

Budapest, december 4.

A meghódított román területek közigazgatásának szervezése már folyamatban van. A közigazgatás élén egy német tábornok áll, aki elsősorban az ottani lakosság ellátásáról gondoskodik, másodsorban pedig a központi hatalmak gazdasági érdekeit igyekszik kielégíteni.

Oroszország reményei

Pétervár, december 4

A dumában ma Trepov hásszabban nyilatkozott a a helyzetről. Amikor szólásra emelkedett, óriási zaj tört ki. Háromnegyed óráig nem jutott szóhoz. Tizenkét szocialista kivezetése után végre beszélni kezdett. Elmondotta, hogy Oroszország a háborút a győzelmes befejezésig folytatni fogja.

Nem nyugszik meg addig, amíg helyre nem állítja Lengyelországot és el nem veszik a központi hatalmak régi lengyel birtokát is. A Dardanellákat és Konstantinápolyt az antant biztosította Oroszországnak.

Az angol kormány rekonstruálása

London, dec. 4.

Asquith a háboru erőyes folytatásának és sikerének érdekében ajánlotta a királynak egésszise ki a jelenlegi kormányt.

Görögország válsága

Athén, december 4.

Az antant csapatai megszállták Pirreusz, lefoglalták Görögország hajóit és egész Görögországot blokád alá helyezték.

A király a főparancsnokságnál

Sajtóhadiszállás, dec. 4.

Ötelsége, a király a főparancsnoksághoz érkezett, ahol fogadta Frigyes főherceget és Konrádot. Délben udvari ebéd volt.

A hitlevél szövegezése

Budapest december 4.

A hitlevél megszövegezésére kiküldött bizottságban 16 munkapárti, 3 Apponyipárti függetlenségi, 2 Károlyi párti függetlenségi, 2 alkotmánypárti és egy néppárti foglal helyet.

Károly Mihály gróf palotájában hétfőn bizalmas értekezlet volt affelől, hogy a függetlenségi Károlyi párt küldjön-e a királynak feliratot, vagy se.

Rekvium

Budapest, dec. 4.

A budai koronázó templomban, a Mátyas templomban hétfőn délelőtt Eső Ferenc József lelki üdvéért rekvium volt, amelyet a hercegprimás fényes segédlettel celebrált. A rekviumen megjelent a kormány minden tagja és Augusztó főhercegnő gyermekeivel.

A tengeri csirátalanítása

— Irta: M. B. malomigazgató —
— Befejező közlemény. —

(Folytatás)

A csirátalanítási eljárás hazánkban már évtizedek óta ismeretes; bár intenzívebbé csak a háború kitörése óta vált, amikor ellenségeink kiéheztetési politikája ellen védekeznünk kellett. Akkor vetődött föl azon kérdés, hogy a buza és rozslisztekhez tengerlisztes, mint pótlóanyagot keverve, egy egészséges, jó tápértékkel bíró lisztes lehesse a közfogyasztásnak átengedni.

A tengerin lévő olajtartalmu csira a lisztesben megőrölve azonban hamarosan chemiai változáson megy át és a tengerlisztre romló hatással bír. Ez a körülmény késztette a vezető köröket arra, hogy előbb a tengeri szárításával próbálkozzanak ellentételőképebb lisztes gyártani, mikor ez sem vezetett eredményre és időközben a hiányzó olajok pótlásáról is gondoskodni kellett, áttértek a csirátalanítással és szárítással kombinált őrlési eljárásra, amely már teljes sikerrel járt.

A hazai malmok fölismerve ezen ügy nagy fontosságát, üzemüket oly módon rendezték be, hogy a tengeri csirátalanítással val intenzívebben foglalkozhatnak és e téren máris elismerésre méltó eredményeket értek el.

Városunkban ilyen teljesen modern berendezésű malmok szárítóteleppel a Bajai Hengermalom Rt. rendelkezik, mely már újítással dicsekedhetik, amennyiben a malom nemcsak a tomorzolt tengerit tudja szárítani, hanem a tiszta nedves állapottan fosztott, vagy esős időjárásban behordott nedves csutkás tengerit is száríthatja. Teljesítő képessége számos tengeriben napi 500 métermázsza és csutkás tengeriben napi 300 métermázsza. Azonkívül szerelés alatt áll egy napi 105 métermázsza teljesítménnyel bíró kukoricamorzsológép, amely a szárított csutkás tengerit automaticusan morzsolja.

Ezt csupán azért említem meg, hogy ezzel az érveléssel a meggyőződéses a rendeletek intencióját könnyen félre magyarázó érdekelteket, mennyire kívánatos közéleti szempontjából a nálunk csak negyedrangnak elismert tengerimaggal való takarékoskodás és mennyire hazafias cselekedet a mostani nehéz viszonyok között az, ha mindenki, akit csak valamiképp is érint a csirátalanításra vo-

natkozó kormányintézkedés. teljességgel aláveti magát annak és aszerint cselekszik.

HIREK.

— **A Bajai Szabadliceális Szövetség** vasárnap december 3-án tartotta első előadását. Werner Adolf dr., a szövetség elnöke üdvözölte a megjelent hallgatókat és az előadó vendéget; reámutatott azokra az újításokra, melyeket a Liceális Szövetség az idénre tervezett, u. m. az előadások szaporítását, vidéki előadók vendégszereplését és helyi vonatkozású tárgyak ismertetését. A tetszéssel fogadott megnyitó után Gaál Mózes az ismételt nevű poéta és paedagógus tartotta meg mindvégig lebilincselő, fényes szónoki elokvenciájával előadott értekezését „Az iskola lelke” címen, mellyel a hallgatóságot valóságos elragadta. A halás publikum valóságos tapsviharral honorálta az illusztris előadását. A jövő héten Puskás Dezső városi főjegyző tart előadást.

— **Kitüntetés.** Kozacsok Istvánt, szakaszvezetőt, aki már a koronás ezüst érdemkeresztet kapta, most vitéz magatartásáért megkapta a másodosztályú ezüst vitézségi érmet.

— **Vaskút község őrési káposzta- és burgonya termése** Vaskútról kapjuk a következő érdekes sorokat: Vaskút községet lehet azon városok közé sorolni, amelyek csak melléktermékekből az idén több mint felmilió koronát kapott. Még a nyár végén és az ősszel elszállítottak csak vasuton 110 vagon burgonyát és 70 vagon káposztát, amelyért a községbe 360 ezer korona készpénz jött. Ha ehhez hozzá vesszük az elszállított, 170 vagon gabonamennyiséget és a körülbelül 46000 métermázsza tengerit: akkor azt hiszem, hogy Vaskút alaposan hozzájárult az ország közéletének ellátásához. Minden község tegye meg így kötelességét: akkor nem lesz éhség az országban. Tehát Vaskút csak vasuton küldött százöt vagon burgonyát. Innen a szomszédból küldötték azt és ime, Baja lakossága képtelen krumplihoz jutni. Ez igazán jellemző.

— **A polgármester székfoglaló beszédét** bő kivonatan lapunk holnapi számaiban fogjuk közölni.

— **Nagy pénzlopás.** Szombatról vasárnapra virradó éjszakán eddig ismeretlen tettes ellopott egy alvégi vendéglőben egy vidéki embertől 3500 koronát. A tolvajt keresi a rendőrség, de eddig még nem sikerült kézrekeríteni.

— **Sírkő avatás** Vasárnap délelőtt avatták fel az izr. temetőben istenben boldogult Erdős Jakab izr. polgári iskolai igazgató sírkövét, valamint a mellette fekvő fiát, Erdős Lajosnak, a B. F. U. volt felelős szerkesztőjének és a tőzsomszédságában nyugvó vejének, Fejér Lajos osztálymérnöknek a sírkövét. A gyászszertartáson Berger Salamon főkantort meglátó gyászzenekert adott elő és Rosenfeld József tanító mondott szép búcsuzottó beszédet. A gyászszertartáson megjelent az izr. hitközség képviselőiben dr. Bruk Samu hitk. elnök, az iskolaszék képviselőiben H. Sser Gyula iskolaszék elnök, az izr. tanítótestület és az elhunytak barátja és tisztelője.

— **Csomagokat** a hadifoglyoknak postán december hó 24-ig nem lehet küldeni.

— **Razziát** tartott szombaton este a rendőrség. A razzia ezúttal igazán szép eredménnyel járt. Elfogtak két közismert betörőt, akik a külvárosokban bujkáltak. Azonkívül kézre került több kisebb bűnös, néhány esavargó cseléd léány, több katonaszükevény és egy bujkáló orosz fogoly.

— **Elázott a vásár.** A vasárnapi vásár alaposan elázott. Korán reggel elkezdett az eső esni és szakadt az egész nap folyamán. A jónak és forgalmasnak ígért vásár így bizony meglehetősen rosszul sikerült. Majdnem semmit sem ért.

— **A városi lisztes bolt** hétfőn délelőtt megint üres volt. Egy süttet kenyérre való liszt sem volt. Vasárnap egész délelőtt a szakadó esőben száz és száz asszony lesett az utcán lisztes. Bekövetkezett tehát az az állapot, amitől rettegtünk. Ha már a nyárra nem akart a város több lisztesboltot felállítani, létsítsen legalább most, a tölre néhány ideiglenes elárúsító helyet, hogy ne kelljen a szegény népnek az utcán órákon át dideregve lenni a lisztes.

— **Életbe lépett a drágított bélyegskála.** Tegnap óta már a fölemelt skála szerint kell felbélyegezni a bélyegköteles okmányokat, tehát nyugtákat is. Kivétel csak azok javára van, a kik közpénztárakból kapják fizetésüket: ezek a

fizetésük után járó bélyegadó még két évig a régi skála szerint róják le. Ami a számlákat illeti, a Magyarországon kiállított számlákra, ha 100 koronánál kisebb összegről vannak kiállítva, ivenként 2 fillér, 100 koronánál nagyobb összegről ivenként 10 fillér bélyeg jár. Habár Auszriában a számlák bélyegét ez évben fölemelték, a Magyarországon kiállított és a föntiek szerint szabályszerűen felbélyegzett számlákat Auszriába való ávitelük esetén magasabb illetékek ellátni nem kell. A december hó 1-én vagy után keltezett váltók is magasabb illetékek alá esnek.

— **Az újvidéki hajógyár ügye.** Utóbbi időben egyébről sem írunk a hajózási és közlekedési szaklapok, mint az Újvidéken épülő új hajógyárról, amelyet egyelőre még sok titok takar, mert nem tudni róla, hogy kik alapítják, milyen tőkével és mikor. Újvidéken se tudnak sokat erről a titokzatos vállalkozásról, melyről legutóbb a Münchenben megjelenő „Die freie Donau” megemlékezett. De ez a lap sem tudja kideríteni, hogy kik a titokzatos alapítók. Most a szegedi iparkamara fordult fölvilágosításért ebben Újvidék városához. Talán így mégis kitudódik az igazság és lehull a lepel a titokzatos vállalkozásról.

— **A készletek bejelentése.** Mind családfele és háztartás köteles a mai napon levő élelmiszerleltérről kimutató lapot kitölteni és azt az előíjárásához 5 napon beszoalgtatni. A kérdő pontok lelkiismeretes kitöltése közérdek és azért az, aki ellene vét, 2 hónapi elzárással és 600 korona pénzbírsággal lesz sújtva.

— **Tehervonatok összeütközése.** Ma éjjel 1 és 3 óra között Fulöpszállásan a 962 és 977 számú tehervonatok összeütköztek. A két mozdony és 4 kocsi sérült meg, de nem jelentősen, bár a vonatokat nem bírták tovább vinni. Emberéletben nem esett kár.

I. Ferenc József
ő felsége
temetése.

péntek vasárnap

AZ URÁNIÁBAN

Eredeti
ASPIRATOR mosógép
légnymósa

egyedárusítása ROSSMANN K. BAJA
Madács Imre-utca 10. — Személyes vagy
levelezőlap hívásra háznál is bemutatjuk

966 sz. kórh. 1915.

Árlejtségi hirdetés.

Baja város közkorházának 1917 évi január hó 1-től 1919 évi december hó 31-ig terjedő három évi időtartamra szükséges évszám körülbelül 120 drb. koporsó szállításának biztosítására a közkorház gondnoki hivatalában f. évi december hó 14-én d. e. 10 órakor zárt írásbeli ajánlatok benyújtása mellett nyilvános árlejtés tartatik.

Résztvenni szándékozók, szabályszerűen felbolygzott, zárt ajánlataikat „Ajánlat Baja város közkorháza koporsó szükségletére” címmel az árlejtésre kitűsített határidőt megelőzőleg a kórházgondnoki hivatalban tartoznak átadni.

Szabálytalanul kiállított és elkészve érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Árlejtési feltételek, ajánlati lapok, a hivatalos órák alatt, hétkezesnapokon a kórházgondnoki hivatalban megtekinthetők, illetve oldalként 30 fillér lefizetése ellenében beszerezhetők.

Baja, 1916. dec. 1.

Dr. Rona
igazgató.

**Selyemblous
ujdonságait**

nagy választékban
ajánlja

Huszár Rezső

kézimunka és női divatru-
tüzlete, Baja.

**A német-
nyelvet**

felőre: 30 tanóra alatt,
a német kereskedelmi
levelezést további 10
óra alatt sikerrel meg-
tanulhatják. :::

Mészáros Lázár-
utca 20. alatt.

Szeretetteloményokat kér a
Hadsegélyező Hivatal átvétel
különítménye IV Váci-utca 38.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.
Segéd-szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsnyomdáján Baja, Matyák-rály-ter.

Bajai Takarékpénztár.

Alapított 1847-ben.

**Az ötödik magyar hadi-
kölcsonre jegyzéseket
elfogad**

**a B a j a i
Takarékpenztár.**

**Cs. és kir. Hadügyminiszterium
Sertésátvételi bizottságának**

képviselete

**BAJA város és a
bajai járás területére**

**BAJAI
KERESKEDELMI ÉS IPARBANK**

Sürgőny cím: IPARBANK.

Telefon: 22.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkéi: **1.600,000** KOPONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főgynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

Értesítés.

Tisztelettel van szeren-
csém a nagyérdemű kö-
zönséget értesíteni, hogy
a rendkívül jól bevált
szabadalmazott légnyo-
mású ASPIRÁTOR

Mosógép

egyedárusítási jogát Baja
és környékére a szaba-
dalom tulajdonosától át-
vettem. A gépet műkö-
désben bármikor háznál
is bemutatom.

Teljes tisztelettel

ROSSMANN K.
Baja, Madács Imre- u. 10.

Belvárosban szépen

butorozott

utcai szoba magányos nőnek,
vagy gyermektelen házaspárnak

kiadó.

Cím: A kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK

Hutányos áron

FELVÉTEKNEK.

Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett

„HERKULES“
bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlok szűretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA
gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati-készülékek számára.



Arjegyzék ingyen.
Képviselek kerestetnek.

Etető és itató
Vályukat
Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készit:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.
Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyíti
Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghülıéseit legbiztosabban
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“
ASBEST CEMENTPALA
versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA
minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgönyclm:
Palatias Budapest

Telefon:
179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.
Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- műkögyára.
Sürgönyclm: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos árakon kapható a

Corvin-
nyomdában.

Megvételre keresek
egy jó karban levő
ZONGORÁT.
Cim a „CORVIN nyomdában“.

„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hivvelyek mint a dipocokak nyomatlanok, de mindenikben benne van viznyomással védjegy és a gyáros aláírása. S. J. Modiano

